
The Penny Drops CAL 
Teil 3 

 
 
Abkürzungen [im Original nach US-terms] 
Lm = Luftmasche 

M = Masche/Maschen 

U = Umschlag  

Schl = Schlaufe 
 
[ ] Hinweis und Bemerkungen am Ende jeder Reihe sind kursiv geschrieben. Sie dienen dazu, 
Ihnen zu helfen und Sie zu leiten. 

 
 

Rechtes Seitenteil:  1 Mal anfertigen 

 

Mustersatz für das Seitenteil: “Fischgrät” 

 
 

 
 
 
Farbe A = Kontrast Farbe 
Farbe B = Caron Cake 
 
Es ist entscheidend, dass die Maschenprobe dieses Seitenteils genau zum Mittelteil 
passt. 10 M = 5,7 cm; 10 Reihen = 7,6 cm. Nur so bekommen die einzelnen Teile die 
gleiche Länge. 
 
Jedes Seitenteil wird über 188 Reihen gearbeitet. 1 komplette Reihe besteht aus einer 
Hinreihe und einer Rückreihe. 

Mustersatz:  Fischgrät 
 

- Mustersatz geht über vier Reihen 
- jeweils 2 Reihen in gleicher Farbe 
- Maschenzahl = ein Mehrfaches von 
4 M; TvRStb, TSS  
 
 
 
 

TvRStb = Tunesisches vorderes Relief-

Stäbchen 
U, mit der Nadel von vorne um beide senkrechten 
Schl der nächsten M einstechen, U und Schl auf 
die Nadel ziehen, U und EINMAL durch die 
beiden ersten Schl auf der Nadel durchziehen, 
eine Schl auf der Nadel belassen, querliegende  
Schl überspr. 

 



 
Grundreihe: Mit Farbe A [Kontrastfarbe] und einer tunesischen Häkelnadel 6 mm, 37 Lm 
arbeiten. Reihe 1 [HR]: Mit der Nadel in die hintere Schl der 2. Lm ab der Nadel gezählt 
einstechen und eine Schl durchziehen. Bei jeder weiteren Schl wiederholen. Sie haben nun 37 
Schl auf der Nadel. 
Reihe 1 [RR]: U und durch 2 Schl ziehen, wiederholen, bis nur noch eine Schl auf der Nadel 
ist. 
 
Hinweis zur Rückreihe: 
Die meisten Beschreibungen des Grundstiches [TSS] besagen, dass Sie den Faden zunächst 
nur durch eine Schlaufe ziehen sollen [also eine Luftmasche machen], dann einzelne U, die 
Sie jeweils durch zwei Schlaufen ziehen sollen, bis nur noch eine Schl übrig ist. Ich habe 
herausgefunden, dass die linke Kante viel gleichmäßiger wird, wenn Sie diese Lm weglassen 
und gleich einen U machen, den Sie durch 2 Schlaufen ziehen. Dadurch sehen Sie am Ende 
der nächsten Hinreihe besser, wo Sie für die letzte M einstechen müssen. 
Die linke Seite sollte wie eine Reihe fM von oben betrachtet aussehen. 

 

 

Reihe 2: Hinreihe: TSS in zweite M. Die Schl auf der Nadel ist die erste M. TSS in beide 
Schl der letzten M; Rückreihe TSS mit Farbwechsel auf Farbe B [Caron Cake] durch die 
letzten beiden Schl auf der Nadel. 

Unterstrichene Reihen zeigen einen Farbwechsel an. Dieser wird immer schon mit dem 
Abarbeiten der letzten beiden Schl der letzten Rückreihe vorgenommen.  
 
Reihe 3: Die Schl auf der Nadel ist die erste M. TSS in die zweite M, * TvRStb um die beiden 
vertikalen Schl der nächsten M, TSS in die nächsten 3 M *; Wiederholen Sie zwischen * und * 
bis nur noch 2 M übrig sind. TSS in die letzten beiden M. TSS in beide Schl der letzten M. 
Beenden Sie mit der Rückreihe. 

Reihe 4: TSS mit Farbwechel zu Farbe A [Kontrastfarbe] in der Rückreihe in die letzten beiden 
Schl auf der Nadel.  

Reihe 5: TSS in die 2., 3. und 4. M, * TvRStb um die beiden vertikalen Schl der nächsten M, 
TSS in die nächsten 3 M *; Wiederholen Sie zwischen * und * bis nur noch 4 M übrig sind. TSS 
in die letzten 4 M. Beenden Sie mit der Rückreihe. 

Reihe 6:  TSS mit Farbwechsel zu Farbe B in der Rückreihe in die letzten beiden Schl auf der 
Nadel. 

Wiederholen Sie die Reihen 3 – 6, bis insgesamt 188 Reihen erreicht sind. 

Es ist von Vorteil, die Maschen immer wieder zu zählen, um sicherzugehen, dass Sie 
stets 37 M haben. Vergewissern Sie sich, dass jeweils drei TSS zwischen den 
Reliefmaschen vorhanden sind. Wenn Sie die Reliefstäbchen nicht ordnungsgemäß 



beenden, haben Sie entweder eine Schlaufe zu wenig oder zu viel auf der Nadel. 
Überspringen Sie keine Maschen, bevor Sie nicht die letzten M erreicht haben. 

 

Abketten [Hinreihe]: 
*Mit einer Schl auf der Nadel stechen Sie in die vordere Schl der nächsten M ein, U und durch 
beide Schl auf der Nadel ziehen.* Wiederholen Sie dies bis  zum Ende der Reihe, arbeiten 
Sie locker. 
 
Rand für das Seitenteil: 
 

1. Beginnen Sie in Farbe A mit einer stehenden fM in die erste M am Ende der ersten 
Reihe TSS UND nehmen Sie eine Schl der Grundreihe auf. Dies ist die erste M in der 
Ecke. Stechen Sie in die nächste M ein und unter den mitgeführten Faden auf der 
Rückseite des Streifens, arbeiten Sie fM in jede M der Reihe [188 fM]. Schneiden Sie 
das Garn ab und ziehen Sie das Fadenende durch die letzten Schl. 
 

2. Mit der rechten Seite der Arbeit vor sich ketten Sie die Reihe rechts von sich ab. 
Beginnen Sie in Farbe A mit einer stehenden fM in die erste M am Ende der ersten 
Reihe TSS. arbeiten Sie fM in jede M der Reihe  [188 fM]. Schneiden Sie das Garn ab 
und ziehen Sie das Fadenende durch die letzten Schl. 

 
 
 

Nutzungsbedingungen 

 

1. Diese Anleitung/Veröffentlichung ist durch internationales Urheberrecht geschützt. 
2. Diese Anleitung/Veröffentlichung darf nur für Ihren persönlichen Gebrauch 

verwendet werden. 
3. Vervielfältigung oder Verkauf ist unter allen Umständen untersagt und schließt 

mechanische und elektronische Verbreitungswege ebenso ein wie die 
Veröffentlichung im Ganzen oder in Auszügen im Rahmen von Beiträgen in sozialen 
Netzwerken oder Foren, Einscannen oder die Verbreitung per eMail.  

4. Links zur Anleitung dürfen in sozialen Netzwerken gesetzt werden, jedoch nicht die 
Anleitung oder Veröffentlichung selbst. 

5. Dieses Werkstück kann als Geschenk oder als Spende für eine caritative 
Einrichtung gearbeitet werden. Sollten Sie es verkaufen wollen, setzen Sie sich bitte 
vorher mit mir in Verbindung über purrfectamewsments@gmail.com 

6. Diese Anleitung wurde getestet und für fehlerfrei befunden. Sollten doch Korrekturen 
nötig sein, können diese erst in späteren Versionen berücksichtigt werden. 
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